

Вишну-сахасранама («Тысяча имён Вишну»). Сат. Реальность — это Кришна

Одно из значений слова *sat* — «реальный». Кришна реален. Кришна реален в полном смысле этого термина. Материальный мир тоже реален, в каком-то смысле он тоже *sat*. Но *sat* означает всегда существующий, а этот материальный мир не всегда существует. Этот материальный мир реален в каком-то смысле, но он не существует всегда. Но Кришна реален в полном смысле этого термина. Это очень важно понимать. <...>

По мере того, как мы анализируем природу этого мира, нам может показаться, что всё нереально. Если с нами происходит что-то очень плохое или очень хорошее, мы можем удивляться: это вообще реально? Кто-то живёт обыденной жизнью, скучной, затем вдруг происходит землетрясение — разрушен его дом, его семья погибла — и он бродит по этим разрушенным улицам и думает: «Это наяву? Это реально?» Или человек ведёт скучную, размеренную жизнь и вдруг однажды выигрывает десять миллионов евро в лотерею. Он думает: «Это реально вообще?» Или человек живёт скучной жизнью, а затем эмоционально отступает от этого, смотрит на свою жизнь со стороны и думает: «Это вообще реально? Что вообще происходит в этом мире? Ради чего всё это?» Реальность есть, она существует. Но эта реальность — это не реальность этого мира. Реальность — это Кришна. <...>

Sat значит благоприятный. Кришна по Своей природе благой, благоприятный. Всё, связанное с Кришной, благоприятно. И всё неблагоприятное уходит просто благодаря воспоминаниям о Кришне. Вся нечистота изгоняется воспоминаниями о Кришне. Тот, кто помнит о Кришне, преисполняется благоприятного просто благодаря тому, что он помнит о Нём. А ситуации, которые неблагоприятны, становятся автоматически благоприятными, если мы воспеваем имена Кришны. Поэтому, чем жить в раю, иметь все благоприятные обстоятельства и при этом забыть о Кришне, лучше находиться в совершенно неблагоприятных обстоятельствах, но при этом помнить о Кришне.

Я хотел привести пример, как жить в аду и помнить о Кришне, но если вы живёте в аду и помните о Кришне, то вы автоматически освобождаетесь от ада. Может быть, Вы читали о таком в книге «Солёный хлеб». Эта книга переведена на чешский? Может быть, вы слышали об этой книге. О том, как преданные в России, в советские времена, находились в адских условиях, в тюрьмах Советского Союза, но они отказывались расстаться с сознанием Кришны. Это положение более благоприятно, чем умиротворённая и удобная жизнь в забвении о Кришне. Мы должны спросить себя: а мы готовы пойти на такие трудности?

В этой книге описывается, что, прежде чем отправить преданного в тюрьму, один КГБэшник сказал ему с какой-то отцовской привязанностью в его, в остальном, очень жёстком сердце: «Почему ты это делаешь? Мы не хотим посылать тебя в тюрьму. Откажись ты от этого сознания Кришны и живи себе спокойно. Мы не будем тебя преследовать. Всё, что тебе нужно, это просто сказать: я оставляю сознание Кришны. И тогда ты будешь жить мирно. Иначе ты попадёшь в адские условия». Но преданный выбрал благоприятную ситуацию памятования о Кришне.

nārāyaṇa-parāḥ sarve

na kutaśchana bibhīati

svargānavarḡa-narakeshv

ани тулйāртха-дарīинах (Бхаг., 6.17.28)

Об этом говорится в «Бхагаватам»: преданный Нараяны не боится никаких обстоятельств. Для него рай, ад, освобождение — всё суть одно. Иными словами, если вы помните о Кришне, то для вас ад становится раем или даже лучше. Если вы не помните о Кришне, то всё для вас подобно аду. Мы можем встретиться с испытаниями. Мы не знаем, будут ли у нас такие испытания. Так или иначе, Кришна — *сат*, Он всеблагой.

Бхакти Викаша Свами, фрагмент [лекции по Вишну-сахасранама, «Сат», 24 августа 2016, Брно, Чешская Республика \(32:05\)](#)